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UNIVERSIDAD SAN IGNACIO DE LOYOLA

MATEMÁTICA FINANCIERA

EXAMEN FINAL  2004-01

DURACIÓN: 120 minutos                FECHA:  .........  de Julio del 2004

INSTRUCCIONES:
1. No se permite el uso de apuntes de clase y/o libros.

2. Se puede usar calculadora científica mas no calculadora programable.

3. Todo cálculo debe ser detallado en el  cuadernillo que le ha sido entregado.

4. La respuesta sin la especificación de la metodología no será valorada aunque sea correcta. Se hace necesario mostrar un planteamiento previo.

PREGUNTA Nº 1

Estimar el valor de contado de un activo, si financiado se adquiere de la siguiente forma: una cuota inicial de S/. 5,000.00; 24 cuotas mensuales vencidas; la primera, segunda y tercera cuota serán de un valor de S/.2,000.00, S/.2,100.00, y S/.2,205.00, respectivamente, y así sucesivamente; finalmente, 4 meses después de la última cuota, un pago equivalente del 10% del valor del activo al contado. La tasa de interés efectiva anual aplicada para esta operación financiera será del 22%.

a) Diseñar el diagrama de flujos, indicando las flechas y el gradiente respectivo                                               


  




  (1.5 puntos)

b) Plantear la ecuación de valor de manera clara y concisa   (1.5 puntos)

c) Calcular el valor de contado del activo mencionado.          (2 puntos)

PREGUNTA Nº 2

Una empresa tiene dos proyectos, el “A” y el “B”, los mismos que tienen la siguiente información:

Proyecto A: inversión inicial de S/. 50,000.00, ingresos mensuales de la siguiente forma: S/.4,000.00 a fines del primer mes, los que aumentarán S/. 80.00 cada mes; los costos serán los siguientes: S/. 1,500.00 al final del primer mes y luego aumentarán en 3% mensualmente; y un valor de mercado (venta al final de la vida útil) de S/. 10,000.00. 

Proyecto B: una inversión inicial de S/. 40,000.00, ingresos mensuales de la siguiente manera: S/. 3,000.00, al final del primer mes, los que aumentarán en S/. 60.00 cada mes; los costos serán :  S/.1,000.00 al final del primer mes y de allí en adelante aumentarán 3% mensualmente; y un valor de mercado de S/.7,000.00. La vida útil de ambos proyectos se estima en 5 años y la tasa de oportunidad de la empresa asciende a una tasa efectiva mensual del 3%.

a) Diseñar el diagrama de flujos de ambas alternativas, indicando las flechas y los gradientes respectivos (1.5 puntos)

b) Plantear la ecuación de valor de manera clara y concisa de cada proyecto (1.5 puntos)

c) ¿Qué proyecto es el  más rentable en términos económicos si se toma en cuenta el costo de oportunidad de la empresa? ¿Por qué? Sustente su respuesta indicando el criterio de evaluación económica utilizado así como los cálculos respectivos (2 puntos)

PREGUNTA Nº3

Una empresa debe pagar, en un plazo de 6 meses una deuda que asciende al monto de S/. 25,000.00. Para el efecto, esta empresa ahorra durante seis meses en un banco comercial efectuando depósitos mensuales iguales y vencidos con la finalidad de contar con un Fondo de Amortización.   El banco comercial paga por los depósitos en moneda nacional una tasa de interés efectiva anual del 10%. Las expectativas en el mercado financiero nos indican que las tasas de interés disminuirían en el presente año dada la política monetaria del Banco Central de Reserva. 

Después de efectuarse cuatro depósitos, la tasa de interés efectiva anual disminuye a un valor del 8%. El objetivo de la empresa se mantiene en el sentido de acumular el Fondo de Amortización antes mencionado en el plazo fijado.  

a) Elaborar el cuadro del Fondo de Amortización  considerando las condiciones iniciales, sin cambios en la tasa de interés.   (2.5 puntos)

b) Elaborar el cuadro del Fondo de Amortización  considerando la variación en la tasa de interés.   (2.5 puntos)

PREGUNTA Nº4

Una empresa ha decidido efectuar una inversión en maquinaria para aumentar la producción en vista que la demanda de su producto se ha expandido y dicha tendencia se mantendría por un buen tiempo dada la estabilidad económica  y la mejora de los ingresos reales de los consumidores. El precio del bien de capital asciende al monto de S/. 20,000.00. Para efectuar dicha adquisición la empresa solicita un préstamo a un banco comercial, el mismo que le cobra por éste una tasa de interés efectiva anual del 22%. Luego de las negociaciones, el banco comercial celebra un contrato con la empresa donde se fija que el préstamo será pagado en un plazo de seis meses con cuotas mensuales, iguales y vencidas, con un periodo de gracia, incluyendo en éste, el pago del monto de los intereses. 

Dada la disponibilidad de liquidez que tiene la empresa, en vez de pagar la segunda cuota programada  con el monto fijado, decide efectuar un pago de S/. 5,000.00. Asumiendo que la tasa de interés y el horizonte de tiempo acordado del pago del préstamo no varían:

a) Elaborar la tabla referencial de reembolso original, sin asumir la variación de la segunda cuota.                                                                      (2.5 puntos)

b) Elaborar la tabla referencial de reembolso completa, asumiendo la variación de la segunda cuota.                                                                 (2.5 puntos)



FÓRMULAS DE  MATEMÁTICA FINANCIERA

a) Factores de Anualidades Vencidas
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b) Factor de un  Gradiente Lineal Creciente
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c) Valor Presente de una Anualidad Vencida con Gradiente Geométrico  Creciente
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